

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.794.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

§ Domingo 16 de Octubre de 1938. § III Año Triunfal.

Italia y España, unidas para siempre, a los gritos de: ¡Viva Franco! ¡Viva el Duce!

Así lo testimoniaron miles de personas que despidieron a los voluntarios italianos en apoteósica manifestación

ADIOS A LOS ITALIANOS Cádiz despide entusiásticamente a los legionarios italianos

Los voluntarios italianos están en camino de su querida Patria. Durante largos meses han luchado al lado de nuestros soldados en esta santa Cruzada. Ahora el sol de la victoria brilla esplendoroso, y su misión está gloriosamente terminada. Sus banderas triunfantes pueden pasear orgullosas por las calles de Roma.

Jamás olvidaremos los españoles la eficaz ayuda que los italianos nos han prestado en esta cruel guerra contra el comunismo internacional. De hoy en adelante, Italia y España marcharán unidas con lazos irrompibles. Las dos naciones latinas cuyos nombres tantas veces sonaron juntos en la Historia, se han unido de nuevo ante el enemigo común, y la sangre de sus hijos, que confundida ha corrido en los campos de batalla, ha constituido un cemento tan duro e inquebrantable, que los mayores esfuerzos serán incapaces de destruir.

Italia, gracias al poder sobrenatural de Mussolini, se salvó al borde del abismo y se levantó de un modo tan maravilloso que asombró a Europa, que no comprendió el espíritu que animaba a aquellos intrépidos legionarios, que han sabido resucitar un Imperio perdido hace muchos siglos. Creyó ver en ellos la guerra desencadenándose sobre el

mundo y hoy esa Europa decadente debe al Duce el beneficio de la paz.

También España ha sufrido idéntica incompreensión por parte de los mismos países y ello ha sido causa de que nuestra guerra haya sido más larga y más cruenta y que se haya vertido sangre italiana y española que hubiera debido ser ahorrada.

Pero también en España tenemos un Caudillo, y dirigidos por el resucitador nuestro Imperio y levantaremos la Patria a la altura de los tiempos históricos, como Italia bajo la dirección del Duce.

Entonces no olvidaremos lo que a aquel gran país debemos y juntas las dos grandes penínsulas mediterráneas alumbrarán el sol de la paz europea.

Esperará Europa a entonces para reconocer el beneficio que de nuestros países están recibiendo, al expulsar de su suelo a nuestros enemigos, que también lo son los suyos?

Porque, en realidad, lo que italianos, alemanes y españoles estamos haciendo en nuestro suelo es evitar la nueva invasión de los bárbaros, que trataban de aniquilar la civilización cristiana y abismar a la sociedad en la barbarie.

La Historia lo reconocerá así y nos hará justicia.

CADIZ.—Hoy amaneció un gran día para Cádiz. Amaneció con un esplendor de fiesta, y pronto empezó la ciudad a engalanarse. No había casa, por modesta que fuese, que no ostentase las colgaduras, y la ciudad presentaba por todas partes los símbolos de los días grandes y excepcionales. Los edificios oficiales ostentaban la Bandera púrpura y oro, y el comercio se sumó a este acto de homenaje a los voluntarios italianos fascistas, no abriendo sus puertas.

Todos los buques surtos en el puerto aparecían engalanados. Los gaditanos habían adornado con gran profusión y elegancia los paseos de Canalejas y La Riba. Hasta el histórico monumento a las Cortes, todas las fachadas aparecían cubiertas de colgaduras y banderas de las dos grandes naciones hermanas latinas. No había lugar en donde no apareciesen los colores de los pabellones italiano y español, y hasta las farolas de los paseos, postes telegráficos y de conducción eléctrica aparecían cubiertos con grimpolas españolas e italianas.

También se veían numerosos letreros alusivos a la fiesta que se celebraba, que proclamaba elocuentemente la gratitud de la España Nacional.

Los lugares inmediatos al paseo de Canalejas se hallaban cubiertos materialmente de un inmenso gentío, y las azoteas rebosaban de multitud.

Nunca se recuerda en Cádiz un acto tan impresionante como éste de hoy, ni nunca en la bella ciudad tan enorme muchedumbre se ha reunido para exteriorizar plenamente su gratitud a Italia y su entusiasmo por el Caudillo Franco.

Para evitar que el público irrumpiese en lugares prohibidos, se formó un gran cordón de fuerza pública, que se veía impotente para contener los entusiasmos de la multitud, delirante de alegría y gratitud.

En el centro del paseo fueron levantadas dos grandes tribunas, en las que

se leía la siguiente inscripción: "Saludo al Duce: ¡Viva Italia!" En una de ellas se hallaban las altas personalidades llegadas a Cádiz para despedir a los legionarios italianos, autoridades locales y distinguidas damas. En la segunda figuraban todas las comisiones y representaciones civiles, militares y del Movimiento. También se hallaban representados los Fascios de Sevilla y Málaga, y asimismo, se encontraban presentes los cónsules italianos de Cádiz y Algeciras.

Numerosas bandas de música lanzaban

encontraban el comandante general de las fuerzas italianas, señor Berti, el señor Bartini, el gobernador civil de Cádiz, alcalde de Sevilla, comandante López y el gobernador militar de Sevilla, y a su izquierda, el almirante Estrada, el subsecretario de Marina, el señor Bergonzoli, general Gambaza, el general Morra y el vicario capitular de Cádiz. En la misma mesa se encontraban otras distinguidas personas.

Al final del almuerzo, el general Berti se levantó a hablar, expresándose en italiano. Expuso el dolor que sienten los legionarios italianos al abandonar el suelo de España, de la que llevan tan gratos recuerdos, y en la que han luchado al lado de los españoles contra el enemigo de la civilización, de la raza y de la humanidad.

Seguidamente se levanta a hablar el general Queipo de Llano, que, emocionado, dirige palabras de despedida a los bravos legionarios italianos que hoy regresan a sus lares.

Brinda por la gran Italia, por el Rey Emperador Victor Manuel y, sobre todo, por el gran genio de Benito Mussolini. El discurso termina en medio de los gritos de: Duce, Duce, Duce. ¡Viva Italia! Franco, Franco, Franco, ¡Viva España!

Acto seguido, tuvo lugar una visita a la escuela de flechas navales.

Terminado el acto, las autoridades se trasladaron al muelle para despedir a los generales italianos.

A medida que va avanzando la tarde, el pueblo gaditano, no contento del apoteósico homenaje que ha tributado a los voluntarios italianos por la mañana, acude al puerto en inmensas oleadas de gente, que entonan himnos patrióticos y cantos triunfales. Se encuentran ya en el puerto los cuatro navios que han de conducir a sus hijos a la Patria. Son: el "Cerdeña", el "Piamonte", el "Calabria" y el "Liguria", a cuyo costado se hallan dos destructores.

Poco después de las cuatro de la tarde, comenzaron a llegar las fuerzas y autoridades, que subieron a bordo para despedir cálidamente a los legionarios, los cuales no dejaban de ser vitoreados por la muchedumbre.

A bordo del "Cerdeña" distinguidas damas de la localidad entregaron a un

grupo de legionarios unas medallas de plata que las mujeres españolas dedican a los mismos, como recuerdo. También les entregaron paquetes de folletos y postales del Generalísimo, así como algunos retratos de éste, con la firma autógrafa del Caudillo.

A las cinco y media comenzaron a desatracar los buques, saliendo el último a las seis y cuarto de la tarde.

Los vivos al Duce, al Caudillo, a Italia y a España se oían sin interrupción, siendo un acto verdaderamente emocionante. Las bandas de música, de cornetas y tambores del Regimiento de Infantería de Cádiz interpretaron los himnos de Italia y España, que fueron escuchados brazo en alto. Después, todo fue un coro de vitores, himnos triunfales y el flamear orgulloso de grimpolas a los vientos, en la tarde dorada de la gaditana ciudad.

Hasta que los barcos se perdieron de los vitores a Franco, a la Legión, a España, todo el gentío permaneció en el puerto, gritando emocionado mientras pañal, al Duce y a Italia subían en interminable catarata hacia el cielo.

NAPOLÉS.—La ciudad prepara un recibimiento triunfal a los 10.000 voluntarios italianos que regresan de España, los cuales desembarcarán en la mañana del jueves, día 20, en este puerto. Los combatientes serán revisados por el Rey Emperador, acompañado del Príncipe de Piemonte y altas personalidades políticas y militares, y seguidamente desfilarán ante el Soberano y la población.

Se han establecido con este motivo trenes especiales que llevarán a Nápoles a los habitantes de otras ciudades, especialmente de Roma, para presenciar la llegada de los legionarios italianos.

Mensoje a las madres de los voluntarios italianos

Visitar a vuestros hijos en la tierra de España con el caso firme y voluntario de las Legiones que salían de Roma a defender una civilización eterna y a implantar la única verdadera paz que haya habido en el mundo: Paz romana a la sombra de las espadas victoriosas, paz fundada en razón, en derecho y en norma.

Vinieron y lucharon al lado de los héroes españoles que se alzaron un día —el 18 de Julio— con el fusil en una mano y el haz, con yugo y flechas, en la otra, para que esta tierra antigua que recibió de Roma la luz de la cultura y le dió emperadores y letrados, no fuese campo de batalla con sus hordas ni vermos de vendabales asiáticos y la hierba volviese a unirse a los bueyes horacianos que llevan el arado que habre el aruco y limita, con isero y humanis límites la propiedad regada de sudores.

Mucho bien nos trajeron los voluntarios italianos. El bien precioso de su esfuerzo armado, de sus fatigas y de sus victorias, el bien, más precioso aún de la profunda y larga compañía. Porque nos sentimos muy solos los españoles con una soledad que sabía de ardores y melancolías. Melancolía de luchar por la paz y el orden civil de todos los países y verles tan jóvenes, indiferentes y hostiles. Melancolía de luchar por la común cultura de occidente y ser escudo de la abrasadora barbarie moscovita y ver en parte, complicidad o coquetaría con los enemigos de Europa a los Gobiernos y quizás a las naciones que han hecho siempre énfasis y monopolio de esa condición de curpidad, desmentida y traicionada con los hechos de los últimos años.

Si, al sentir a nuestro lado a los voluntarios de Italia ya la romántica compañía se ahuyentó para ceder el sitio a la clásica latina, romana compañía.

Y eso bien, por sí sola ya sería inestimable aún si no se añadiese como se añadió un cortejo tan brillante de triunfos en diversas provincias: en la Bélica, en Cantabria y en la Tarreconense, para decirlos con los nombres latino y eternos que nos son queridos. Muertos y cruces en nuestra tierra son el precio de la bravura italiana: el precio de tan espontánea y decidida contribución a la Causa de la Cultura; el precio, en fin, de esa voluntad magnífica de estar presentes y activos en la marcha de la rueda de la Historia.

Millares de recuerdos perdurables, inextinguibles en cada corazón español: hombres caídos con la más sublime abnegación—la del silencio momentáneo—que hemos de hacer grabar a punto de navaja en nuestros árboles para que cuando venga la primavera los pájaros tocinen la estrofa juvenil del héroe mezclando con su divina clarabía la fonética Toscana con la fonética de la gentil Castilla.

Pero un bien le hemos dado nosotros a los voluntarios italianos que aquí vivieron: el de conocer España con el mejor y más hondo conocimiento que es el que procede de sufrir y pugnar y vencer en común. Nada hace conocer tanto a un país como guerrear en él y con él. Nosotros, en los grandes siglos, aprendimos a conocer a Italia queriendo en sus dulces campos y defendiendo de otros pueblos. llenos de codicia y egoísmo. Como entonces,

como en tiempos de Cervantes y Ariensola y Quevedo Italia ahora le será familiar a España y España le será familiar a Italia.

En lo que debiera ser gran familia latina Italia y España son los hermanos predilectos. Por eso madres italianas, los hijos vuestros que cayeron en esta lucha tan sentido, están seguros, en vuestra ausencia, la tierra espera de España como un dulce, cariñoso regazo casi maternal, pues si en el trágico España se encuentra a veces la muerte, se encuentra también, se encuentra siempre esa vida de la vida que es el amor.

Ya no se muere del todo del todo el católico oficio de difuntos, no. Se vive en la memoria de los hombres, en la gratitud que es profunda y en la gloria que es alada.—Eugenio Montes

Contra la ficción de lo ginebrino, la superioridad y el honor militar de Franco. Contra la retirada simbólica que no solucionaba el problema sangrante, los 10.000 voluntarios que regresan a su Patria.

La gratitud de la España Nacional a Italia

TELEGRAMA DIRIGIDO POR S. E. EL JEFE DEL ESTADO A SU MAJESTAD EL REY DE ITALIA Y EMPERADOR DE ETIOPIA

"En el momento en que abandonan nuestra Patria valerosas legiones italianas que tan heroicamente se han batido por excelsos ideales regando con su sangre generosa las tierras españolas en lucha contra la tiránica opresión comunista, envío a Vuestra Majestad Imperial, la expresión de mi profundo agradecimiento y el de la España Nacional, al propio tiempo que la ferviente admiración hacia el grande y noble Imperio cuyos destinos tan gloriosamente dirige.

FRANCISCO FRANCO
Jefe del Estado.

TELEGRAMA DE S. E. EL GENERALISIMO AL DUCE

El General Franco ha enviado el siguiente telegrama al Duce:

"Al dejar España parte de los voluntarios italianos que tan alta contribución de heroísmo y de sangre han dado a la Causa Nacional en dos años de resonantes y rotundas victorias, que han permitido que esté muy próxima la liberación definitiva de nuestro suelo de la invasión comunista, la España Nacional envía a Italia su testimonio de profunda gratitud por el valioso concurso y el sacrificio heroico de sus gloriosos voluntarios caídos. A él se unen mis más cálidos sentimientos personales por la grandeza de vuestro Imperio, del Rey Emperador y del artífice glorioso de la gran Italia.—Generalísimo Franco.

DEL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO AL CONDE CIANO

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores ha dirigido al conde Ciano el siguiente telegrama:

"S. E. el Conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, vivamente emocionado por despedida letrados tributados a heroicas tropas legionarias italianas por pueblo de Cádiz que ha aclamado con delirante entusiasmo a Italia y al Duce, envío a V. E. cordialísimo saludo con expresión profunda admiración y honrada simpatía hacia

gran Imperio Italiano y a su genial Creador.—General Jordana, vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores.

DEL MINISTRO DEL INTERIOR AL GENERAL BERTI

El ministro del Interior ha cursado el siguiente telegrama al general Berti, jefe del C. T. V.:

"En la imposibilidad de llegar a tiempo de asistir personalmente a la despedida que España tributa a vuestras tropas, os ruego transmitid a todos los jefes, oficiales y legionarios que heroicamente combatieron en España, mi más cordial y fraterno saludo. ¡Arriba Italia!—Ramón Serrano Suñer."

DEL MINISTRO DEL INTERIOR AL DE CULTURA POPULAR DE ITALIA

El Excmo. Sr. Serrano Suñer ha enviado el telegrama siguiente al ministro de Cultura Popular de Italia, Excelentísimo Señor Alfieri:

"Como ministro del Interior, Prensa y Propaganda, envío a V. E. mi más cordial saludo en el momento del embarque, camino de Italia, los heroicos legionarios de la Italia Imperial, que con sus virtudes de hombres y de guerreros, fueron los mejores propagandistas de la idea fascista, salvadora de nuestra vieja civilización.—Serrano Suñer."

DEL SR. FERNANDEZ CUESTA AL SECRETARIO DEL PARTIDO FASCISTA

El ministro secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Excmo. Sr. Fernández Cuesta, ha enviado a S. E. Starace, secretario del Partido Fascista, el siguiente telegrama:

"Al despedir a los magníficos legionarios del Imperio italiano que han trabajado alianza de sangre y de principios con nosotros sobre nuestra tierra, elevo mi saludo que es el de la Falange, a V. E. y al Partido Fascista, seguro de que Italia y España, el fascismo y el nacional-sindicalismo tienen aún largos caminos que hacer juntos, para bien de la civilización que defendemos. ¡Arriba Italia! ¡Arriba España!—Raimundo Fernández Cuesta."

ban a los vientos las sonoras notas de los marciales y de los nacionales de Italia y España.

Frente a las tribunas donde se hallaban los generales Millán Astray y Queipo de Llano formaron los legionarios italianos y fuerzas de la guarnición.

Momentos antes de las diez de la mañana comenzaron a llegar las autoridades de la provincia y jerarquías del Movimiento. Poco después llegaron el general jefe de la Segunda Región Militar, el almirante jefe de la Base Naval de San Fernando, el general italiano Biondi Morra. A las diez y media llegaron los generales Queipo de Llano y Martínez Anido, acompañados de los señores Fernández Cuesta, Bohórquez, embajador de Italia, general italiano Berti, gobernador civil de Sevilla, señor Gamero, gobernador militar de Cádiz, jefe de la Comandancia de la Guardia civil y otras personalidades.

Después de pasar revista a las fuerzas, subieron a la tribuna los generales Queipo de Llano y Millán Astray, acompañados de los generales italianos Berti y Bergonzoli, almirante italiano Mini, embajador de Italia, almirante señor Bastarache, general Llanderas y gobernador militar, Rodríguez Cerezo. En los alrededores de la tribuna se encuentran también algunos destacados marinos italianos.

A las once menos veinte, el glorioso mutilado general Millán Astray dirigió una cálida alocución ante el micrófono.

Al terminar, la multitud, en medio de grandes aclamaciones, ovaciona a Italia, a España, a Franco, al Duce y a los Ejércitos español e italiano, mientras las bandas de música interpretaban los himnos nacionales español e italiano.

A las 11,30 dió comienzo el desfile de las tropas italianas. Va en cabeza el general Bergonzoli, con su Estado Mayor. Le siguen la guardia de gastadores de Infantería, banda de Infantería, sección de Marinería, fuerzas de Infantería, gastadores de Artillería, bandas de cornetas y tambores y tropas del Regimiento de Artillería, División Littorio y División 125 de Marzo!

El desfile duró una hora, entre delirantes ovaciones a las dos naciones hermanas, y en medio de un entusiasmo inenarrable.

A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Atlántico el banquete con que el mando italiano obsequiaba a los jefes y oficiales de dicho país, que ahora regresan a Italia. Presidió el general Queipo de Llano, que tenía a su derecha al embajador de Italia, Conde Viola de Campalto, almirante Bastarache, Consejero nacional señor Pemán, almirante Rossi, gobernador civil, coronel de Estado Mayor del Ejército del Sur, comandante de la Guardia civil y comandante del 3.º Regimiento, y a su izquierda, al almirante Rini, general Francis, cónsul general de Italia, general Marino, alcalde de Cádiz, gobernador militar de Cádiz y comandante del 4.º Regimiento.

La segunda presidencia la formaban la Condesa Viola Campalto, esposa del embajador italiano, a cuya derecha se

Coincide con la partida de los once mil voluntarios italianos el acto recientemente celebrado en el «Campo de Musbatini» de Roma donde debía de inaugurarse el monumento a los Caídos por España. A semejanza de tantos monumentos similares como hoy decoran magnífica y heroicamente nuestra Patria, se trata de un monolito en forma de obelisco que lleva el signo de la cruz y en su base, hechos signos de piedra, estas solas palabras: Caídos por España —18 Julio 1936— y en torno, estas otras: «Una Patria Grande y Libre».

Nada más conmovedor y emotivo para un español que esta muestra estricta y sencilla —con laconismo y estilo fascista— que la Roma mussoliniana nos ofrece en sus hijos caídos en el camino de la gloria por la gloria de España. Ello, aunque no sea más que un hecho aislado de la fraternidad y el abrazo a los dos pueblos se han dado sobre la tumba azul y común del Mediterráneo, dice mucho y supone aún más en las horas del sacrificio, sellado sobre la vida y la muerte de la guerra.

Sobre el campo romano formaban en cuadros los jóvenes falangistas uniformados; los representantes de otros huéspedes extranjeros; secciones juveniles de Albania, de Rumania, de Bulgaria, de Hungría, de Luxemburgo, de Lituania; jóvenes hitlerianos y un pelotón de vanguardistas moscovitas. Estaban asimismo, representaciones de la colonia española en Roma, dirigidas de la Falange Española Tradicionalista, combatientes españoles e italianos y destacando por encima de los otros héroicos la presencia del gran mutilado José Quiroga Frago y de la del coronel Dall'Ongera, periodista insignie, los cuales han llevado la flor de sus mutillaciones como una ofrenda más de amor y de servicio.

Cuando bajo los cielos hispanos brille rotundo el haz preñado de promesas de nuestro claro triunfo, siempre ya habremos de recordar con emoción de abrazo y de reliquia, ese, sangre italiana que regó nuestro suelo en las horas heroicas sin más ambición ni más

Legionario italiano caído por España, formas en la legión inmensa de los muertos por el triunfo del espíritu sobre la materia, del ángel sobre la bestia, de la civilización sobre la barbarie. ¡PRESENTE!

España no olvidará nunca a los caídos italianos que han mezclado su sangre a la de nuestros hermanos

En la presencia de la salida de los voluntarios italianos que pelearon por el triunfo de una Revolución Nacional, hemos de pensar en la íntima identidad de los pueblos, unidos siempre en impulsos imperiales.

LAS SOLEMNIDADES DE AYER

Cómo se conmemoró en Burgos la fiesta de Santa Teresa

Brillantes actos de la Intendencia.-Misa de comunión y acto cultural de la Falange femenina

La Patrona de Intendencia

El Cuerpo de Intendencia celebró ayer diversos actos con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús.

Comenzaron aquellos con una misa rezada que se verificó a las once de la mañana en la iglesia del Carmen.

Al mencionado templo comenzaron a acudir las autoridades poco antes de la hora mencionada.

El general Gallego, intendente del Ejército, acompañado por los jefes de la Intendencia y del Grupo y Comandancia de Burgos, recibió a aquellas, a las que rindió los honores de rigor.

Al pie del presbiterio tomaron asiento el teniente coronel Ordóñez, en representación del vicepresidente del Gobierno, el almirante jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera, el subsecretario del Ejército, general Valdés Cavanilles, comandante general de Artillería del Cuartel General del Generalísimo, general Pallares, intendente general, señor Gallego, general Mantilla, gobernadores civil y militar, delegado de Orden público, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, presidente de la Audiencia y de la Diputación, fiscal, alcalde y otras personalidades y representantes de los Cuerpos de guarnición en esta plaza.

Seguidamente dió comienzo la misa, en la que ofició el vicario general castrense de la Región, y durante la cual un selecto coro entonó diversos motetes.

Al concluir el Santo Sacrificio se entonó el Himno de la Intendencia y después abandonaron las autoridades, fuerzas y público el templo, desfilando los soldados entre grandes aplausos ante las autoridades.

A mediodía se sirvió una comida extraordinaria a las tropas, que por la tarde tuvieron diversos actos profanos que resultaron animadísimos.

La Falange Femenina a Santa Teresa

Por su parte, la Falange Femenina honró también a su Santa Patrona, con una misa de comunión que se verificó en la propia Iglesia del Carmen, esta mañana a las nueve.

Tuvo este acto acusados caracteres de solemnidad y en él recibieron el Pan de los Angeles ininidad de mujeres de la Falange, que de ese modo dieron pruebas de su fervor religioso.

Anoche, a las siete y media, en una de las aulas del Instituto se verificó una brillante velada, a la que concurrió gran cantidad de camaradas de la Sección Femenina.

El aula había sido adornada con banderas de los colores nacionales y de la Falange, que servían de dosel a la imagen de Santa Teresa y a los retratos del Caudillo y José Antonio.

En la mesa presidencial se veía el emblema de la Falange, así como un retrato de la jefe nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera.

El acto fué presidido por las jefes provincial y local, acompañadas por regidoras de la Nacional y de la Provincial.

Se inició con un breve y elocuente discurso de la camarada María Luisa Ontiveros, de la Nacional de Cultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que glosó la figura de la Santa de Ávila, que es la interesadora de la Falange.

Mostró cómo ésta había de ofrendar el homenaje debido a Santa Teresa y cómo lo hacía gozosa por rendir ese tributo a la Patrona insigne de este Movimiento femenino que es la labor conjunta de todas las mujeres de Falange.

Después se dió lectura al mensaje que Pilar ha dirigido a todas las camaradas de España en el día de ayer y a continuación fué dada lectura también de la Oración por los Caídos.

Broche digno del acto fué la Canción de la Falange, que se entonó por toda la concurrencia y que se coronó con la triple invocación a España y vivas a Franco y a José Antonio.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Defensa Nacional. Decreto disponiendo pase a la situación de primera reserva el general de brigada don Angel García Benítez, que continuará en su actual destino.

Ministerio de Hacienda. Orden fijando normas a que han de sujetarse los tenedores de los valores de la Deuda que se hallen en las condiciones que se indican para hacer efectivo el importe de los intereses.

Otra disponiendo la admisión de facturas de intereses de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales que venzan durante el cuarto trimestre de 1938.

Otra prorrogando por 30 días la moratoria en la provincia de Badajoz.

Otra concediendo los beneficios del decreto número 220 a varias Compañías de Seguros.

Otras concediendo franquicia postal al Servicio especial para información de residentes en territorio liberado y al Tribunal del canje extraordinario de billetes.

Diario de Burgos. NUESTRO APARTADO. NÚMERO 41

Concurso para cubrir mil plazas de agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia

En el "Boletín Oficial" se ha publicado la orden de convocatoria para cubrir mil plazas del Cuerpo de Investigación y Vigilancia con la gratificación anual de 3.750 pesetas.

Entre las condiciones del concurso figuran la de ser reservadas el 50 por 100 de las plazas para los que acrediten haber estado servicios a la Patria en los frentes de combate durante un periodo mínimo de tres meses o que hayan completado dicho periodo en permanencia en hospitalización por heridas de guerra.

Los que hubieran perdido como consecuencia de la guerra y en defensa de la Patria al padre, hijos, hermanos o personas con las que viviesen el 18 de Julio.

Los ascendidos o condecorados por méritos de guerra.

La edad de ingreso oscilará entre los 23 y los 40 años.

Los exámenes se celebrarán en Valladolid.

Los demás detalles del concurso, así como el programa a que han de sujetarse los opositores, se insertaron en el "Boletín Oficial del Estado" del día 1.º de Octubre de 1938, así como en el DIARIO DE BURGOS del 14 del actual.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina

Todas las camaradas Flechas que van a asistir a la Concentración, tienen que estar el lunes, día 17, a las ocho de la mañana, en la Sección Femenina, Espolón 2 y 4, con todo el equipaje. Se ruega mucha puntualidad.

Burgos 15 de Octubre de 1938.—111 Año Triunfal. La Regidora Provincial de O. J.—P. O., María Gloria Manrique.

Organizaciones Juveniles.-Curso de alemán

El día 18 de los corrientes dará comienzo un curso general de lengua alemana a cargo del señor Krotz, profesor de la Academia Alemana de Munich. Las personas que tomen parte en él podrán solicitar su inscripción de doce a una de la mañana en la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles (Cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS), abonando 20 pesetas como derechos de matrícula. Las clases tendrán lugar de siete y media a ocho y media de la noche en un aula del Instituto de Segunda Enseñanza.

Delegación Provincial de Agricultura.-Burgos

En la provincia de Zamora, localidades de Benialbo y El Pego se dispone para la venta la cantidad de 600 toneladas de uva, al precio de tasa pesetas 24 y pesetas 23, respectivamente, el quintal métrico.

Dirigirse a la Delegación Provincial de Agricultura de Zamora.

El problema del Mediterráneo

BERLIN.—Comentando el problema del Mediterráneo y la cuestión de España, el "Berliner Boersson Zeitung" escribe: Una gran parte del furor con que Inglaterra ha tratado a Alemania en la cuestión de Checoslovaquia, se debió en gran parte al problema de España. Inglaterra quería meterse con Alemania en lo referente a España, pero como no tuvo motivos para justificar su excitación, hubo de disimular ésta, para luego desahuciarla en la cuestión de Checoslovaquia.

Es verdad que ya hoy en día se escribe poco en los periódicos ingleses sobre este asunto, pero con cualquier inglés que intentemos hablar del problema español, podremos observar que enseguida nos pregunta qué tiene Alemania que ver con España, un país tan alejado de ella y respecto al cual no debiera por qué interesarse. Ahora bien, nosotros hemos de recordar a estos ingleses que fué un estadista británico quien dijo que las fronteras de Inglaterra llegaban hasta el Rin, y que fué otro inglés el que dijo que llegaban hasta el Danubio y el Moldavia. Por otra parte, los acuerdos de Munich han demostrado que este interés de Inglaterra por tan alejadas fronteras y territorios continúa todavía.

AL DÍA EL ESPOLÓN

En medio del esplendor de la ciudad, se alza, hermoso al lado de la Catedral y al lado del río, el paseo del Espolón, risueño, alegre, orgulloso de sí mismo.

No importa que se corte, modestamente, a poco de empezar. Es corto pero es bonito. Y allí están sus flores sus árboles y la gente que lo anima y las fachadas que orgullosas lo contemplan y su suelo limpio y su cielo radiante.

Paseo elegante, alegre, bonito, nos distrae la vista y nos distrae el espíritu. Paseo provinciano, pero paseo de señorío. Burgos puede mostrarlo, satisfecho. Y el Espolón es Burgos.

J. Tudó

EDITORIAL ESPAÑOLA, S. A.

Padre Larroca, 9. San Sebastián

Ultimas obras publicadas:

MAS VALE VOLANDO, por Federico García Sanchiz.—7 pesetas.

PSICOPATOLOGIA DE LA CONDUCTA ANTISOCIAL, por el doctor Vallejo Nájera.—4 pesetas.

BOINAS ROJAS EN AUSTRIA, por Ignacio Romero Raizabal. Nueva edición ilustrada.—7 pesetas.

EN POS..., por Jaime del Burgo.—3,50 pesetas.

LA AGONIA DE LA DICTADURA ROJO-SEPARATISTA EN VIZCAYA, por José María Espinosa y del Río.—6 pesetas.

De venta en todas las librerías

NUEVA EMISORA ITALIANA

La más potente de Europa

LONDRES.—El periódico "Evening Standard" escribe que la nueva estación de radio denominada "Radio Prato Smeraldo" que ha sido construida en Roma, lugar donde será inaugurada en breve, será la más potente de todas las emisoras recientemente construidas en Europa.

El periódico hace resaltar que la nueva estación dará emisiones de programas en cinco idiomas.—STEFANI.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 9'30 ptas. Incluso envío certificado

Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Advertisement for Neftosol detergent. Includes an illustration of a woman washing clothes and text describing the product's effectiveness on various stains.

Advertisement for Frixol liniment. Features an illustration of a man holding a bottle and text listing ailments like rheumatism and muscle pain.

El general Martínez Anido visita un sanatorio antituberculoso

SEGOVIA.—A las cuatro y media de la tarde, llegó el ministro de Orden Público, don Severiano Martínez Anido, acompañado de su ilustre esposa, del subsecretario del mismo departamento señor Oller y del inspector de Sanidad doctor Castro.

El viaje le ha realizado el ministro de riguroso incógnito por lo que no se avisó a las autoridades.

Acompañado por el gobernador civil señor R. Lafuente y el delegado de Orden Público, el ministro se dirigió al Sanatorio Antituberculoso, instalado en Las Nadillas. Allí esperaban los arquitectos nacional y municipal y el inspector de Sanidad.

El ministro y sus acompañantes, visitaron detenidamente las dependencias del Sanatorio, haciendo singeros elogios de la magnífica instalación.

A las Nadillas acudieron también en los primeros momentos para saludar al señor Martínez Anido, el general Serrador, el jefe de Estado Mayor y el gobernador militar de Segovia señor Beltrán de Lis.

Seguidamente, el ministro y autoridades se trasladaron al Sanatorio del Parral, recorriendo todas las dependencias del mismo y examinando las obras que allí se están llevando a cabo.

El ministro prometió volver próximamente para que se lleve a cabo la inauguración oficial del Sanatorio de Las Nadillas.

De regreso a Segovia, el ministro y acompañantes, se dirigieron al gobierno civil, donde fueron obsequiados con un té.

Audieron a saludarle diversas personalidades.

El general Martínez Anido y su esposa, regresaron a Valladolid a primeras horas de la noche.—FARO.

Actos conmemorativos de la liberación de Oviedo

OVIEDO.—En un tren especial, llegaron a esta ciudad las representaciones de fuerzas de las unidades pertenecientes a las columnas de Galicia que el 17 de Octubre de 1936 rompieron el cerco de la ciudad e hicieron contacto con los heroicos defensores.

Vienen invitados por el Ayuntamiento para asistir a los actos conmemorativos de la liberación de esta ciudad que se celebra mañana lunes.

En los andenes de la estación y sus proximidades, se estacionó un imponente gentío que aclamó a los soldados con verdadero entusiasmo. También en las aceras de tránsito se congregó una enorme muchedumbre que vitoreó incesantemente a las fuerzas en la marcha de éstas hacia los cuarteles.

OVIEDO.—Reina enorme entusiasmo ante el anuncio oficial de las fiestas que el lunes se celebrarán para conmemorar la liberación de la ciudad por las tropas de Galicia. El tiempo es espléndido y la animación muy grande.

Hay es esperado el Embajador de Portugal doctor Teothonio Pereira, a quien acompañarán algunos miembros de la Embajada y catedráticos de la Universidad de Coimbra.

La Universidad ha organizado una velada en honor de los estudiantes gallegos y asturianos caídos en la lucha, en la que pronunciará un discurso el académico señor Góicoechea. También serán leídas unas cuartillas enviadas por don Eugenio Montes.

Se han agotado las localidades para el festival taurino en el que tomará parte Juan Belmonte y Julián Cañedo.—FARO.

BIBLIOGRAFIA

"TOMAS CAYLA GRAU, ejemplo y guía de patriotas. Su vida. Su muerte", por Juan Soler Janer. Editorial Española, S. A. San Sebastián.—Precio: 1,25 pesetas.

Un artífice del Glorioso Movimiento, un mártir de las ideas católicas y tradicionalistas, uno de los caídos que nos harían pensar en el desierto que podría ser la España de mañana... si no creyésemos en la Comunión de los Santos y, por lo tanto, en la fecundidad para todos, para los buenos y para los malos, de tanta sangre inocente y generosa, acaso más eficaz para la salvación de España que lo fuera el trabajo leal de los que abnegadamente la ofrecieron.

Tomás Cayla Grau era, cuando estalló el Movimiento, jefe regional de la Comunión Tradicionalista de Cataluña. Un compañero suyo de lucha, el señor Soler Janer, distinguido escritor, director de "El Correo Catalán" y concejal del Ayuntamiento de Barcelona el 17 de Julio de 1936, sigue en este folleto su figura paso a paso, durante los cuarenta y un años de una vida de intensa fe religiosa, de hondas virtudes familiares y cívicas, de impecable ejercicio profesional viles, de impecable ejercicio profesional viles, de impecable ejercicio profesional viles.

Ante las narradoras de un carácter, ilustran la narración, que se lee con el máximo interés humano hasta terminar con las páginas humanas hasta terminar con las páginas humanas, donde se nos refiere la gloriosa muerte de Cayla, vilmente asesinado, en la plaza de Valls, su ciudad natal, el 15 de Agosto de 1936, día de la Asunción de la Virgen, de la que fué siempre ferviente devoto.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL. Médicos: VITÓRIA — Teléfono, 1417. Electrolitapia — Electrolitapia — Rayos X.

Banco de España Sucursal de Gijón

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles que se detallan a continuación: resguardo número 13.853, de pesetas nominales 25.000, en títulos de la Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1926, expedido por esta Sucursal en 8 de enero de 1927, a favor de don José María Ruiz Martínez; resguardo número 14.810, de pesetas nominales 111.000, en Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1927 sin impuesto, expedido por esta Sucursal en 24 de mayo de 1928, a favor de don José María Ruiz Martínez; resguardo número 15.962, de pesetas nominales 36.500, en Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1927 sin impuesto, expedido por esta Sucursal en 27 de octubre de 1931, a favor de don José María Ruiz Martínez y doña María Ballesteros Paredes de Ruiz, casada, indistintamente; resguardo número 15.970, de pesetas nominales 3.500, en Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1927 sin impuesto, expedido por esta Sucursal en 5 de noviembre de 1931, a favor de don José María Ruiz Martínez y doña María Ballesteros Paredes de Ruiz, casada, indistintamente; resguardo número 17.584, de pesetas nominales 50.000, en Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1927 sin impuesto, expedido por esta Sucursal en 15 de julio de 1936, a favor de don José María Ruiz Martínez y don Antonio Ruiz Ballesteros, indistintamente, resguardo número 15.291, de pesetas nominales 15.000, en Deuda Amortizable al 5 %, emisión 1929, expedido por esta Sucursal en 11 de julio de 1929, a favor de don José María Ruiz Martínez y resguardo número 15.895, de pesetas nominales 25, en Cédulas del Banco Hipotecario de España al 6 %, expedido por esta Sucursal en 4 de agosto de 1931, a favor de don José María Ruiz Martínez, se anuncia al público por primera vez, para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha de inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado". DIARIO DE BURGOS, de Burgos y "El Comercio", de Gijón, según determinan los artículos 4 y 41 del Reglamento de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Gijón, 13 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario, J. Vela.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO. Enfermedades de la piel y venéreas. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.

F. UFFOCO OCULISTA

del Hospital de Barrantes. LAÍN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor KERNER. ONDA CORTA DIATERMIA. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1428.

C. Arangüena García-Iñés

Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384. Consulta de una a dos y de cuatro a cinco.

Noticias locales

Urge la presentación en el Gobierno Militar, para un asunto que les interese, del soldado del regimiento de Infantería número 23, Santia...

Se considera acogida a los beneficios del decreto número 220 para los servicios económicos 1936 y 1937 a la Sociedad Phoenix Jn Wien (El Fénix Austriaco), Compañía de Seguros domiciliada accidentalmente en Burgos.

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Los señores médicos titulares de Burgos y provincia, cuyos Ayuntamientos hayan ingresado hasta el segundo trimestre, pueden hacer efectivo el cobro en el Colegio Médico de doce a una hasta el día 26 del actual.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados, una especie de bolso con cierta cantidad de dinero, encontrado por José María Picodero, y una pequeña cantidad de dinero por el sargento del batallón de Orden Público, don Antonio Aguilera Moreno.

Certificados Penales para licencia de uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

Una camioneta del servicio militar atropelló en la mañana de ayer a la joven María Lourdes Fernández, de 22 años y natural de Astorga, lesionada.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció una herida contusa irregular en la región frontal que pone al descubierto el hueso; una luxación interfalángica en la segunda y tercera del dedo anular de la mano derecha, y erosiones en el dorso de la misma mano, de pronóstico reservado.

Alrededor de Ubierna. A las quince horas del día treinta de los corrientes, tendrá lugar en la sala Ayuntamiento, el remate de la explotación, bajo el pliego de condiciones que obra en Secretaría. Ubierna 15 de Octubre de 1938. El alcalde, Evaristo Rodríguez.

Radio Zaragoza de F. E. T. Emisora F. A. J. 101. Escuchad sus programas de 8 a 9; de 13 a 15,30; de 17,30 a 20 y de 21 a 0,30 horas. Potencia: 30 kilowatios. Longitud de onda: 352,9 m., 850 kilociclos.

Subasta de maderas. El día 9 de noviembre, a las once horas, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Huerta del Rey (Burgos) la venta en pública subasta de 12.255 pinos, con 5.207 metros cúbicos y tipo de tasación de 88.025 pesetas, procedentes de incendio y señalados para corta en el monte "El Pinar", propiedad de dicho Municipio. Para más informes, dirigirse al citado Ayuntamiento o al Distrito Forestal de Burgos.

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Provincial. Teniendo conocimiento de que en algunos términos municipales de la provincia, no han sido hechas en su totalidad las declaraciones juradas C-1, por producción y tenencia de trigo, en la mayoría de los casos por desconocimiento del plazo anteriormente fijado y sin ánimo de contrariar las disposiciones dictadas al efecto, vengo en autorizar el cumplimiento de dichas declaraciones juradas, hasta el improrrogable plazo de 30 de octubre corriente, pudiendo hacerlas en las Jefaturas Comarcales, Almacenes del S. N. T. o Ayuntamientos, instruidos al efecto por los funcionarios de este S. N. T.

El jefe provincial. Roberto Santamaría. Abogado-Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Plano 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso Gestiones todos Ministerios Expedientes. APARTADO 61 - VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

Notas de la Alcaldía

Habiendo llegado a conocimiento de esta Alcaldía, que se ha extendido el falso rumor de que la formación de la estadística de aves ordenada por la superioridad, tiene por objeto fines tributarios y de requisa, se hace saber para conocimiento de los interesados, que dicho trabajo se realiza única y exclusivamente con fines estadísticos, así como que se impondrán sanciones con el máximo rigor, a quien propale tales rumores, que no tienen fundamento alguno, como no sea el de producir alarmas en el mercado y utilizarlo para provechos mercantiles de negocio dudoso.

SUBASTA

El día 19 del actual y hora de las cuatro y media de su tarde, tendrá lugar en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de varios enseres incautados por el Estado al Ateneo Popular de Burgos y Centro comunista de Espinosa de los Monteros. Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en la misma.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que salvo variación registrarán desde el día 17 de Octubre al 25 ambos inclusive, para la venta al detall.

FRUTAS. Melocotón de Aragón, de primera, 2,10 pesetas kilo; idem de segunda, 1,80; idem de Calahorra, de primera, 2,10; idem de idem de segunda, 1,80; limones de Aragón, de uno, 0,50 y 0,55; melones de Aragón, 0,75; idem de Valladolid, 0,65; sandías, de idem, 0,50; peras blanca y roja, de primera, 1,20 y de segunda, 1,00; de cuchillo, de primera, 1,55 y de segunda, 1; de Roma, de primera, 1,20 y de segunda, 1; de Sigüenza, de primera, 1,45; manzanas, reinetas, de primera, 1,45, de segunda, 1,20 y de tercera, 1,00; idem García, 1,20; idem Diputación, 1,20; idem amarillas, 1,00; uva chelva de Guareña, 1,20; idem de Cebreiros, 1,20; uva del País, blanca, 0,75; idem negra, 0,65; idem de Rioja negra, 1,00; higos frescos, 1,00; nueces frescas, 1,70; avellanas frescas, 2,10; almendrucos, 1,45; plátanos, 1,70 y 2.

HORTALIZAS. Acelgas, blanca, 0,60, verde, 0,50, roja, 0,40 pesetas kilo; calabacines, docena, 2 pesetas, uno, 0,20; cebollas, 0,05, 0,10 y 0,15 una; coliflor, 1,40; espinacas, 2,40; judías verdes, 0,90, cuerno cabra, 1,10, manteca, 1,20; lombarda, 1; puerros, docena de manojos, 2 pesetas, manojos, 0,20; pepinos, docena, 1,25, uno, 0,15; repollos, 0,70; tomates de Burgos, 0,50; idem de Torquemada, 0,40; zanahorias, 0,90; manojos de cuatro, 0,20; pimientos encarnados de primera, 0,35, de segunda, 0,20 y de tercera, 0,15; pimientos verdes, el ciento, 4; alubias, 0,60; guindillas, el ciento, 1,25; judías verdes de Torquemada, 0,60; lechugas, 0,20, 0,25 y 0,30 una.

PATATAS. Patata de la provincia, blanca, 0,35 pesetas kilo; idem idem amarilla-encarnada, 0,40; patata temprana, de Navarra, 0,50. Burgos 15 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.

NOTAS.— Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta. Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en éstos, o a la Junta Provincial de Abastos, si la falta se observa en otros establecimientos. Burgos 8 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.

PINTOR JUSTO DEL RIO. TELEFONO 1979. Mercado de Abastos. Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 3 a 3,50 pesetas kilo; sardinas, de 1,10 a 1,60; merluza, de 4,50 a 6,50; pescadilla, de 2,80 a 5; platúsas, de 2,80 a 4; almejas, de 1 a 3,50; bonito, de 4 a 4,50; congrio, de 4 a 4,50; salmónetes, de 6 a 7; rape, de 3,50 a 4,50; agujas, de 1,20 a 1,60; mero, de 6 a 7; gambas, a 6; pageles, a 2,40; calamares, a 3; lubina, a 6; lenguado, a 7. La cantidad de pescado vendido en el día de ayer, ha sido la de 13.113 kilos.

Estación de Burgos

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 16 de Octubre de 1938:

Serie y número del vagón. K 15063. Expedición, 4733. Procedencia, Miranda. Mercancía, azúcar. Consignatario, J. Cortezón.— J 5596, 729. Pamplona, lana. A. Alameda.— K 12710, 15316. Morán, aceite, excelentísimo señor gobernador civil.— H 776, 3972, Ponferrada, carbón, E. Cubero.— H 2458, 3973, idem, idem, B. Vallejo.— H 120, 8482, idem, idem, D. Mata.— X 14106, 8511, idem, idem, V. López.— X 16178, 6688, idem, idem, M. Hacienda.— U 1324, 6690, Torre; idem, La Mina.— U 3570, 2199, Mieres, idem, Regimiento Caballería.— X 15543, 9293. Sama, idem, C. Masa.— X 14064, 9376, idem, idem, P. Artillería.— X 10746, 9378, idem, idem, idem.— H 754, 9389, idem, idem, C. Pérez.— X 13201, 9395, idem, idem, P. Artillería. Burgos 15 de Octubre de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

Fernandez-Vina Hermanos. BANQUEROS. PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS. Casa fundada en 1872. CASA DE ASESORES.

ITALIA Sociedad de Navegación. Próximas salidas: GIBRALTAR-BUENOS AIRES. Oceanía, 31 Octubre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo, Buenos Aires. MARSILLA-VALPARAISO (vía Panamá). Orozio, 9 Noviembre. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. GIBRALTAR-NEW-YORK. Conte di Savoia, 4 Noviembre. LISBOA-NEW-YORK. Vulcania, 17 Noviembre. PAJO DE LOS PASAJES EN PESETAS. Informes en BURGOS: Agencia "ORBE" Miando, 9, 3.º (DIARIO DE BURGOS 16-10-1938)

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Teniente de Infantería habilitado para capitán, del regimiento San Marcial, don Rafael Pérez Sánchez, herido grave el día 2 de Julio de 1938. Teniente provisional del mismo regimiento, don José López de Armentia y Rabasco, herido menos grave el 18 de Abril de 1938.

DESTINOS

Infantería.— Teniente provisional don Casimiro Lizaro Campanario, procedente del regimiento de San Marcial, alta del Hospital de Pamplona, y apto para servicios burocráticos, a la Caja Recluta de Soria.

Idem habilitado don Eustaquio Rojo Miñón, procedente idem, alta del Hospital de Burgos y apto para servicios burocráticos, a la idem.

Alféreces provisionales don Emilio Jiménez de la Torre y don José María Benito Aboia, de la Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al regimiento de San Marcial.

Comandante don Antonio Yarto Herreros, alta del Hospital de Zaragoza, al regimiento de Bailén.

Otro, don Alfonso Area Cadiñanos, del batallón de Trabajadores número 14, a la Jefatura de Movilización, instrucción y recuperación. Caballería.— Capitán de complemento don Salvador Villalonga de Carcer, de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a disposición del general jefe de la sexta región.

AYUDANTE

Se nombra ayudante personal del contralmirante subsecretario de Marina don Manuel Morcu, al alférez de navío don Ricardo Jiménez Arnan.

Agentes auxiliares interinos

INVESTIGACION Y VIGILANCIA. Convocadas mil plazas. PROGRAMA Y CONTESTACIONES. 10 pesetas franco porte. Pedidos con su importe a: A. Ballesteros, Carniceros, 11; Zaragoza. Descuentos Academias.

SE VENDE

toda la leña de roble de un monte. Informe, Victoriano Diez, Vega, 30, tercero. HARO.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY. Aniversario: Florentino, Marcialino, Genaro, Galo. SANTOS DE MAÑANA. María Margarita de Alacocha, Florentino, Alejandro, Mariano.

Registro civil

DEFUNCIONES. Baldomero García-Lolañe Fernández, de Madrid, 30 años, Almirante Bonifaz, 5. NACIMIENTOS. Angel Infante Pérez, Eduardo Saez Diez.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Bilbao, para Juan Renes, C. Vartulbas; Gijón, Juez militar Villercayo; Huelva, Eusebio Cortez Iz, Academia Ingenieros; Bilbao, Emilia Gómez Angulo, Centro; Vigo, Manuel Ventura Vidal, Jefe E. Armada; Gijón, José Sánchez, Prisión Provincial; León, Abrada, Valladolid 72; Zaragoza, María Cala, Calvo Sotelo 28; Melilla, Corcallo; Triunfa, Francisco Cascaño, Ministerio Prensa; Tolosa, Viuda Orozco, Martínez Campo.



CABALLERO. EL COÑAC DEL TRIUNFO! DEPOSITO: José M.ª Cortezón BURGOS.

Anuncios económicos

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado. ALMONEDAS. SE VENDE mesa de nogal. San Juan 47, primero. AUTOMOVILES. COCHES rápidos, para todas las ciudades de la España Nacional. Colectivos para Sevilla. S. A. R. A. C. Garage Moderno. Burgos. COLOCACIONES. CHICAS, para el taller de cestería, de Santa Clara, se necesitan. VACANTE de guarda de dula caballar, con casa y libre de todo pago. Para dirigirse al presidente Narciso de la Fuente, en Renuncio. CONTABLE se ofrece por horas, para comercio o pequeña industria. Pocos pretensiones. Apartado 160. SE NECESITA muchacha mayor, cuidadora de niños y ayudar casa. Alhucemas, número 14. Barriada Militar. SE OFRECE joven para oficina, o conserje. Informes, Avenida del Generalísimo, número 31, 4.º. CHICO, de 15 a 16 años, se precisa para comercio, en esta capital. Dirigirse a Anuncios «Avance». DEPENDIENTE barbero, bien impuesto, se necesita. Paloma 28. SE NECESITA un pastor, en Arcos de Burgo García. DEPENDIENTE y chico para despacho ultramarinos. Se necesitan. Casa Diez, 16. Sin buenas referencias. SE NECESITA muchacha, de 25 a 30 años, para la cocina, con buenos informes. Covadonga 3. Barriada Militar.

ASISTENTE, se desea, en la calle la Puebla, número 13, primero. SE NECESITAN oficiales para prendas militares en el Caño Gordo. SE NECESITA contable con referencias. Para informes, Jesús Asenjo, Lerma. SE OFRECE joven, con prácticas de oficina, libre del servicio. Informarán, calle del Córdón 1, primero. OFICIAL «completo» de carretería, que sepa trabajar también al hierro, necesario. Informes, esta Administración. CHICO se necesita en la Fotografía Nueva. Plaza de Prim, 21. COCINERA bien impresa, se necesita. Buen sueldo. «Bar Polvorilla», Plaza Calvo Sotelo, 8. DEPENDIENTE para carnicería, se necesita, en Mercado Cubierto, números 8 y 9. SE NECESITA chica para todo, que sepa algo de cocina, con buenos informes. Huerto del Rey 22, tercero. SE NECESITA chico de 14 a 16 años, en Bar Correos. OBRERO para repartir con un carro, se necesita. Santa Cruz 32, 1.º derecho. CHICO de 13 a 14 años, se necesita. Zapatería Viuda de Eugenio Dorado. PORTERÍA. Se ofrece, a matrimonio con familia. Informar, Caja de Ahorros Municipal. CHICO joven, se necesita. Frettería Domingo de Pablo. Plaza Mayor 30. EN PESCADERIA Carmen, se necesita un chico, de 14 a 17 años. SE NECESITA para repartidor, persona formal. Informes, Panadería Taboada, plaza de Santa María.

ENSEÑANZAS. PROFESOR, se ofrece, preparación tres primeros cursos bachillerato. Nuño Rasura 13. PROFESOR mercantil acreditadísimo, enseña taquigrafía, contabilidad e inglés. Prepara para Peritaje mercantil. Enseñanza a domicilio. Informes, esta Administración. ¿USTED puede aprender alemán rápido?, método moderno. Dirigirse, a señor Ricardo Steinhäuser. Paseo de Valillos, número 12, bajo, izquierda. De una a tres. ENSEÑARIA inglés a chico o chica de familia que facilite habitación. Informes, en esta Administración. PROFESOR inglés. Se ruega a Mr. Karl Roggenbaur, llame al teléfono 2342 para dar una lección de inglés. LECCIONES particulares, Ortografía, Taquigrafía, Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza. Preparación Oposiciones. Profesor titulado, Miranda, 9, primero, derecha. Consultas, por la tarde. HUESPEDES. DESEO habitación con dos camas, derecho cocina, para señoras estables. Ofertas, Santocildes, 6, tercero, izquierda. DESEA dos habitaciones amuebladas matrimonio, derecho cocina, preferible con calefacción y baño. Razón, esta Administración. DOS huéspedes estables, desean pensión completa en casa particular. Dirigirse, a esta Administración, número 16. SENORITA, desea hospedaje en casa particular. Pagará 8 pesetas diarias, todo incluido. Ofertas, al teléfono 1540.

CABALLERO desea habitación, bien amueblada, solo dormir o con pensión, precio hasta 12 pesetas. Razón, esta Administración. MATRIMONIO, desea gabinete, piso o medio piso, derecho cocina, con o sin muebles. Leopoldo (cocina). Hotel Condestable. FAMILIA cuatro personas, desea dos habitaciones amuebladas, derecho cocina; preferible calefacción y baño. Informes, esta Administración. SE DESEAN dos para dormir, en casa particular, o pensión completa, preferible sean estables. Razón, Cabesteros, 4. PERDIDAS. EXTRAVIO de un caballo, rojo, con collarón y cabezón, de Palazuelos de Muñío. Viuda de Pecina. Burgos, General Mola 11. HALLAZGO. Agustín García Solas, cesador de la Catedral, ha encontrado una pequeña cantidad de dinero en lugar público, que entregará a la persona que le acredite ser su dueño. PERDIDA cartera, en Cine Coliseo, conteniendo documentación a nombre del soldado José Tremosa. Se ruega devolución, en las oficinas de dicho Cine. PERDIDA de un bolsillo de cuero cremallera, con cierta cantidad de dinero, desde Valillos hasta Cuartel Guardia Civil. Se ruega devolución, San Gil, 14, segundo. VENTAS. SE VENDE carro de bueyes, en 25 durros, y materias usadas, vigas y tabla. Informes, Barriada de Labradores, Diego Polo número 16, frente estación de Santander Mediterráneo.

2 GROSSE Federbetten. 3 Kopfkissen svegen. Abreise y verkaufen. Dirigirse, a esta Administración. SE VENDEN 30.000 kilos de manzana, de todas clases, propias para postres. Dirección, Finca «El Martugal», Casalarreina (Logroño), teléfono n.º 7. SALAMANDRA, compraria, en buen uso. Razón, esta Administración. SE VENDE mesa billar, mesas mármol y mobiliario de café. Reglan R.ª. Lerma. SE VENDE perro de caza, raza Pointer, joven, sabiendo cazar. Informes, en esta Administración. RECEPTOR radio, 6 lámparas, vende de toda prueba. Nuño Rasura 2 y H, 4.º. SIERRA cinta, un metro volante, carro, circular, motor aceite pasado, ocasión, vendo. Apartado 220. Bilbao. SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración. SE VENDEN jaulas de conejos. Dirigirse, a Afar de Maximino Rodríguez. VENTA de parcelas de terreno para edificar, a precios muy reducidos. Razón, Avellanosa, número 7, comedor. VENDO carro con tres caballerías y aparejadas. Informes, Fernán González 17, carbonería. COMPRA-VENTA de muebles usados. José Serna. Lami Calvo 30 y 32. SE VENDE una radio Philips. Informes, esta Administración. CRISTALES, se venden en la Droguería Pérez Rueda. Calle de Santander, 1. (Casa del Córdón). CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono, 2.152.

SE VENDE, baratísimo, bañi americano, con perchas para doce trajes y cinco cajones. Bazar Yagüe. Calle San Pablo. SE VENDE una casa de precio moderado, recién restaurada, enclavada en el casco de esta población. Informes, Santa Clara 53. AUTOMOVILISTAS! Construcción rápida juntas culata. Soldadura calamina. Fabricación Radiadores, limpieza interior. Reparaciones. La mayor experiencia. «Radiadores España», Bilbao. VARIOS. MAQUINAS escribir: Reparaciones, limpiadas garantizadas. Ventas comisión. Avisos: Lami Calvo, 14, cuarto. SASTRE: Se hace toda clase prendas; militar, caballero. Se vuelven trajes, abrigos. Llana de Atuerca, 18, segundo. LLEGO a Burgos la «Tintorería Alemana», para normalizar las limpiezas al seco y teñidos con rapidez, instalándose en Casa Angeliña. Queipo de Llano 7 (Mercado). CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria. Juzmendi, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1064. SENORAS. Para obtener buena colada emplead leña «El Cid». Teléfono 2134. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

CONTINUAN LAS OPINIONES CONTRARIAS A LA MEDIACION

Para los españoles la mediación suena a suicidio

La mediación es un absurdo. Acaso no lo entiendan los extranjeros, que no ven sino la superficie del "caso de España": una guerra civil, como otras de antaño, dinásticas o partidistas; ahí cabe el ceder cada uno un poco de sus derechos en favor de la avenencia; o renunciar a ellos en bien de la masa neutra; de la Patria, que está por encima.

Para los españoles la mediación ahora suena a suicidio; cabalmente porque se lucha por la vida de la Patria, y sobre ella no caben ni manejos diplomáticos de fuera ni cabildos políticos de dentro. Los dos bandos se engendrarán, uno, al grito de ¡Viva Rusia!, y otro al de ¡Viva España! Resonaron en los montes de Asturias en octubre del 34 y en las calles de Madrid, cuando el Gobierno prerrevolucionario castigaba ese último grito como un crimen. Entre los españoles y los rusos o rusófilos hay un abismo que ni la mole del Himalaya ni el agua del océano puede llenar. Abismo entre los que odian a Dios y los que mueren por Él; entre los que reniegan de la historia patria, y los que buscan en sus raíces el vigor del renacimiento glorioso; entre los que convierten la sociedad en manada y a la familia en ayuntamiento prolífico, y los que ven en esas instituciones la obra de Dios para toda civilización y progreso; entre los que llevan las manos tintas en sangre y el alma entenebrece por incendios y sacrilegios, y los ciudadanos honrados; entre los que desgarraron vidas y honras en furia canibalesca, y los que sufren esas desgarraduras que sólo la muerte ha cicatrizar.

Mediación, o nada significa o significa en nuestro caso reconocimiento de derechos, de algunos derechos, a los partidos marxistas; de otra suerte no la admitirán, porque equivale a rendición sin condiciones, que proclama Franco. Tendríamos, pues:

Libertad en los rojos para sus campañas sociales y políticas; resurgir de sus asociaciones libertarias; con su estilo habitual y bien probado de huelgas, acciones por la pistola, envenenamiento de incautos; sin freno de conciencia, que no existe en su ideología, ni norma moral que se aparte de la leñinista: Lo que ayuda a la revolución es siempre licito.

Derecho de los separatistas vascos y catalanes, para urdir la desmembración, el achicamiento de España.

Montar de nuevo el tinglado electoral que nos ha arrasado por casi siglo y medio a todos los desastres y vergüenzas en pro de algunos vividores.

La mediación, políticamente, es un absurdo: es quitarnos el triunfo cierto, y prometérselo para día muy cercano a los rojos.

C. Bayle, S. J.

El perdón se puede otorgar: el olvido, no

La gravedad del problema planteado en estas trágicas horas en España consiste en que a toda posible mediación cierra el paso no dificultades supremas, sino evidentes imposibilidades. Tal es el abismo que por principios fundamentales antitéticos, procedimientos contrarios, diversidad y oposición de conducta se ha creado y nos separa de aquellos contra quienes se combate.

La mediación sólo produciría la unidad material de los españoles; no la espiritual. Hay que desconfiar de toda solidaridad, aun de las autógenas; sólo inspira fe la que forja el transcurso del tiempo, en su acción arrolladora, ayudado por un amplio espíritu de generosidad.

Dios me otorgó la dicha de llegar a los setenta y cinco años, sin conocer el sentimiento del odio, pero ¡ahoy...!

El perdón, por ser obra de la voluntad, se puede otorgar en cualquier momento; el olvido, no. ¡Cómo olvidar todo cuanto hemos visto y estamos viendo...

El ambiente de la España Nacional

Ante todo debe hacerse público que la campaña periodística de la que forma parte la presente respuesta, no está hecha para salir al paso de ningún propósito serio europeo de mediación, sino para mostrar a la opinión pública nacional cuál es el ambiente de la España Nacional acerca de este punto que los rojos tratan de desvirtuar con sus habituales campañas de mentiras y de falsa propaganda.

Desde el primer día de nuestro Alzamiento tuvieron los rojos la seguridad de su derrota. En aquellos días nació también su turbia política de transacción y merced a ella y a las engañosas palabras de Martínez Barrio, lograron hacer fracasar nuestro Movimiento en algunas ciudades, viéndose entonces cuáles son los resultados de hacer caso de esas mentidas promesas: en todas partes fueron asesinados los que crearon las palabras del presidente de las Cortes.

Ningún pueblo se lanza a una guerra civil en sus trágicos riesgos y sus terribles dolores sin haber agotado antes todas las posibles fórmulas políticas de convivencia. El asesinato de Calvo Sotelo organizado por el propio Gobierno Nacional, y ejecutado por agentes de la Autoridad, mostró de una manera definitiva y trágica a todos los españoles la imposibilidad de seguir viviendo bajo un régimen que organizaba el asesinato desde el poder.

Así lo manifestaron las minorías monárquicas cuando se retiraron del Parlamento, y las palabras con que se re-

En la vicepresidencia del Gobierno En la secretaria general del Movimiento

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, recibió las visitas siguientes: Nuncio de Su Santidad Monsignor Cicognani, don Andrés Soriano, agente del Gobierno Nacional en Manila y el reverendo padre Carlos Monje, de Chile.

El secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta, fue visitado por el jefe provincial de Zamora y consejero nacional camarada Paniño, señor Soriano; jefe del Servicio Nacional de Marruecos y Colonias, y el secretario nacional de Organizaciones Juveniles.

Oro y plata destinado al pago de los gastos hechos por los rojos

Han llegado a Perthus 200 millones de francos

PARIS.—«Le Matin» recibe de Perthus la noticia de que acaban de llegar al Perthus, 14 camiones rojos españoles, transportando oro y plata en lingotes, por valor de 200 millones de francos, procedentes de las casas de banca de Girona y de Figueras, y destinadas a las bancas parisienses. Estas cantidades de oro y plata, se destinan al pago de los gastos hechos por los rojos y en el extranjero.—DNE.

El Gobierno de Barcelona pide alimentos

BARCELONA.—El Gobierno rojo ha dirigido apremiantes llamamientos a los Gobiernos francés y ruso a fin de que le envíen una importante cantidad de víveres. El Gobierno rojo pide igualmente que los convoyes de víveres procedentes de Francia por mar o tierra vengan amparados por la bandera de la Cruz Roja.—FARO.

Viveres para la España roja

PARIS.—El Comité del Frente Popular de París, ha acordado por medio de una resolución, invitar a toda la región de París, a que contribuía con víveres y prendas de vestir en beneficio de la España roja, cuya situación aparece muy difícil para el invierno.

Dicho Comité encabeza la suscripción con 3.000 francos.—FARO.

Los importantes órdenes de Hacienda EL PAGO DE INTERESES DE LA DEUDA

Por el Ministerio de Hacienda, se han dictado las siguientes órdenes:

Ilmos. Sres.: En cumplimiento de la Orden de fecha 14 de Junio último, que autoriza a este Departamento para la designación del día a partir del cual pue de solicitarse el cobro de los intereses de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, correspondientes a los vencimientos posteriores al de primero de Julio pasado.

Este Ministerio, de conformidad con lo propuesto por el Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas, ha tenido a bien disponer:

Primero.—Desde la publicación de esta Orden en el «Boletín Oficial del Estado», las Delegaciones de Hacienda admitirán las facturas de intereses de las Deudas de referencia, con vencimiento de primero de Octubre, y procederán a su pago, previo cumplimiento de las formalidades que a tal efecto se establezcan, y

Segundo.—Las facturas relativas a los intereses de dichas Deudas que venzan después del primero del corriente mes y durante el cuarto trimestre de 1938, serán admitidas igualmente para su pago a partir del día siguiente al del respectivo vencimiento, previa también la observancia de las formalidades indicadas en el número anterior.

Dios guarde a VV. II. muchos años.

Burgos 11 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

AMADO

Sres. Jefe del Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas y Delegados de Hacienda.

Ilmos. Sres.: La Orden de este Ministerio de 14 de Junio pasado determinó la forma en que debía procederse a la calificación de la propiedad, o, en su caso, de la legítima y pacífica posesión de los títulos de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, a los efectos del pago de los intereses, de acuerdo con lo establecido por la ley de 12 de Mayo anterior.

Practicada ya dicha calificación respecto a numerosos títulos de la Deuda, y resuelto por Orden de este Departamento, dictada con esta fecha, que se admitan a su debido tiempo las facturas de intereses correspondiente a cuantos vencimientos se produzcan en el último trimestre del corriente año, se impone fijar la norma a que han de sujetarse los teneedores de los valores que se hallen en las condiciones indicadas para poder hacer efectivo el importe de tales intereses.

En su virtud, este Ministerio, a propuesta del Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas, ha tenido a bien disponer lo siguiente.

1.º—Los teneedores de títulos de las Deudas del Estado y del Tesoro, así como los de las especiales, a que se refiere la Ley de 12 de Mayo último, que tengan a su favor la declaración de propiedad o de legítima y pacífica posesión, formulada en la forma prevenida por la Orden de este Departamento de 14 de Junio siguiente, deberán presentar a sus respectivos vencimientos, en las Delegaciones de Hacienda competentes —por sí o por medio de manda-

La aviación nacional arroja de nuevo panecillos sobre Madrid

A las tres de la tarde de ayer, 18 aparatos nacionales de gran bombardeo, han arrojado sobre Madrid 145.000 panecillos.

Las baterías anti-aéreas rojas han estado tirando contra nuestros aparatos durante todo el tiempo que ha durado el vuelo.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos Son los más eficaces.

Regreso del ministro del Interior

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, llegó a Burgos, procedente de Zaragoza y Pamplona, a la una de la tarde.

Directamente marchó a su despacho oficial, en el cual recibió la visita de Mr. Cicognani Nuncio de su Santidad, con quien celebró una conferencia.

El Nuncio de S. S. en Burgos

En las primeras horas de la mañana, llegó a esta ciudad el Nuncio de Su Santidad en España, Mr. Cicognani, que visitó al vicepresidente del Gobierno y al ministro del Interior, almorzando después en el Palacio Arzobispal.

Se reanudan las conversaciones checo-húngaras

PARIS.—La Agencia Reuter ha sido informada de fuente autorizada que Hungría ha accedido a reanudar las conversaciones directas con Checoslovaquia.

La noticia ha producido gran satisfacción en los círculos diplomáticos franceses, ya que no se mostraban en favor de otra Conferencia de las cuatro Potencias por ahora.—FARO.

SE DARA SATISFACCION TERRITORIAL A LOS HUNGAROS

VAREOVIA.—La Agencia Oficosa Iskra en nota publicada en todos los diarios polacos afirma energicamente la necesidad de dar satisfacción territorial a los húngaros y crear una frontera común húngaro-polaca.—FARO.

Regresa a Burgos el secretario del Comité de No Intervención

SEVILLA.—Regresó de Cádiz, en compañía del Mayor Higman, de su secretaria y del señor Merry del Val, M. Hemming, secretario del Comité de No Intervención, después de haber presenciado el embarque de los heroicos voluntarios milicianos.

El Comandante Hemming continuará su viaje en automóvil hacia Burgos.—FARO

Un recuerdo a los que se van

Si no hubiera deseado el cronista el día de hoy hallarse en Cádiz, para dar su adiós fraternal a los voluntarios que regresan a Italia. Pero los azares de la guerra me han sujetado hoy aquí, junto al Ebro, contemplando una vez más esta seria pugna entablada con los rojos, y cómo también en esta jornada la dura resistencia enemiga, ganándose a fuerza de coraje y tenacidad otro puñado de posiciones y trincheras.

Pero, si no de presencia, espiritualmente he estado allí, junto al puerto gaditano, entremetido con la multitud que aclamaba a estos hermanos de luchas y azares que tan impecaberosos recuerdo y gratitud dejan en nuestros corazones. No podía estar ausente quien, como el cronista, ha convivido año y medio con esas bravas tropas, casi desde el día en que llegaron, como respuesta a la avalancha de la grey comunista que se había colado en nuestro país pensando seguro el triunfo del comunismo, y atraídos por el olor de la carnaza que ya los buitres marxistas habían hecho entre inocentes y desarmados españoles. Conviene con los soldados de la gran Italia en las jornadas duras de Guadalupe, en los días difíciles y duros y gloriosos de Bermeo. Pero también viven ellos las horas inolvidables de sus grandes victorias en Aragón, en Levante, en la Montaña. ¡Cuántas veces padecí hoy por mi imaginación aquella jornada inolvidable del Puerto del Escudo! Dos llaves tenía Santander, dos puertas unidas de penetración: Reinos, El Escudo, pero las dos se mostraban punto menos que infranqueables por la dureza del terreno—plena cordillera cantábrica—por las fortificaciones construidas por los rojos, y por la densidad del enemigo acumulado porque para impedir nuestro paso por esas dos únicas entradas, habían concentrado sus esfuerzos, las restantes huestes de Vizcaya, las de Santander y las llegadas de Asturias en verdadero aluvión de hombres, duchos en el arte de guerrear en las montañas.

Desde el puesto de mando de la columna italiana contemplaba yo los tres montes que forman el Puerto del Escudo. Desde la media ladera de las tres, se abrían las hendiduras de las trincheras, como encías desdentadas. Cuatro líneas de parapetos aseguraban la defensa de las carreteras, y cerraban el acceso de las carreteras. El Caudillo en persona revistió la línea italiana, en espera del día señalado para el asalto. El Mando italiano tenía hecha cuestión de amor propio llevar a su cargo tan dura hazaña, como la que representaba forzar aquella inexpugnable ruta. Las Brigadas de Navarra habíanse descolgado ya sobre Reinos en un ataque genialmente llevado, y los italianos no sabían contener su impaciencia por vencer a su vez en el duro empeño por ellos elegido.

Fue algo formidable. Casi se barió la niebla que se agarraba a los llanos de Añija y Corconite a fuerza de cañonazos, y luego, cuando las bocas de los cañones enfilaban las laderas del Puerto del Escudo, un grito de entusiasmo salió de todas las bocas, porque con el primer cañonazo disparado ya se dió la orden a los carros y a la infantería de avanzar, con orden de hacerlo materialmente pegados a la línea de nubes que marcaban las granadas al explotar.

Pocas veces una artillería podrá mostrar una perfección mayor en el ajuste de sus tiros. Ahí están aún, para quien desee contemplarlos, los sumideros formados en la tierra por las granadas, trazando una verdadera escala gradual de abajo arriba, hasta caer todas en los mismos parapetos enemigos. Estos también se conservan aún incólumes, y cualquier técnico o simplemente curioso, puede hoy comprobar esa perfección inconcebible, maravillosa del tiro de las baterías italianas.

Y a ese éxito acompañó el de los infantes. Pecho arriba, sin resguardarse siquiera del fuego horrible de las automáticas marxistas, empezaron la escalada por cinco partes distintas. Fue como un match, como una pugna heroica entablada entre todos los batallones, para ver quién llegaba antes a coronar sus objetivos. Y no hubo ni un momento de vacilación, ni se cortó por un instante la formidable escalada. No duró ésta arriba de hora y media, y aun cuando muchos quedaban en el pendiente, muertos o heridos, los más, antes de las once de la mañana, habían rebasado la cuadruple línea de trincheras, poniendo en fuga a los que las guardaban y haciendo centenares de prisioneros, entre los que no acertaron o no pudieron huir.

El general que mandó la operación me tomó en su coche, y cuando aun no había medía hora que se había coronado el Puerto del Escudo, allí me llevó.

Llegué justo en el momento en que una Camisa Negra clavaba en los maderos de aquellos picos la bandera de España, colgando a un lado los paños de las unidades vencedoras. Nunca presenciaré más emoción ante nuestra bandera triunfante que en ese día en que la bandera le era otorgada por esfuerzo valoroso de unos hombres no nacidos en España, pero que amaban a España de corazón y por ella daban sus vidas, y como lo hubieran hecho en servicio y gloria de su madre Italia.

Rodeaban al general, me rodeaban a mí los «Camisas Negras», primeros soldados al alto del Escudo: cantaban alegres sus himnos y vitoreaban entusiásticamente a Italia y a España, a Franco y al Duce. ¡Nunca más hermanada como en este día! ¡Nunca más hermanada como en este día! ¡Nunca más hermanada como en este día!

Y luego en aquella campaña italiana, en la historia bélica del mundo, en unos días febriles de guerra nos vimos la posesión total de toda la península, cuántos actos de heroísmo, cuánta pujanza y fervor en la lucha, cuánta fe ciega, avasalladora, en el triunfo!

Yo os he recordado hoy, hermanos italianos, en aquella jornada gloriosa. En la misma cumbre donde vosotros clavasteis nuestra bandera, hoy se alzaban un obelisco que perpetuaba el nombre de vuestros muertos, que ya serían siempre nuestros. Os llevaré en Italia nuestro corazón, pero no os olvidaremos en prenda esos restos venerados. Guardaremos siempre las cenizas guardaremos siempre la cenizas guardaremos siempre los hijos de Italia que se sintieron hijos de España.

¡Adios! ¡Adios! amigos, camaradas, hermanos... España nunca olvidará a los que hicisteis. Y cuando preciso sea, os irá pagando.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a los ocho de la mañana

Suscribíos al DIARIO DE BURGOS

Llamad al teléfono 2015